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نتائج الاستشارة المواطنة التي تم إطلاقها على 
المنصة الرقمية »أشارك« حول استعمال شبكات 

التواصل الاجتماعي من طرف الأطفال

فــي إطــار إعــداد هــذا الــرأي حــول الطفولــة وشــبكات التواصــل الاجتماعــي، أطلــق المجلــس استشــارة مواطِِنــة 
عبــر منصــة »أشــارك« لاســتقاء تمــثلات واقتراحــات المواطنــات والمواطنيــن حــول هــذا الموضــوع، فــي الفتــرة 
ــوا  ــي هــذه الاستشــارة 934 شــخصا أجاب ــاعلات ف ــغ عــدد التف ــد بل ــارس 2024. وق ــر و15 م ــن 19 يناي ــا بي م
علــى الاســتبيان. وتفصــح نتائــج هــذه الاستشــارة عــن تمــثلات المشــاركات والمشــاركين حــول اســتخدام شــبكات 
التواصــل الاجتماعــي مــن طــرف الأطفــال. وجديــر بالذكــر أن الخلاصــات الرئيســية المســتمدة مــن هــذه 

الاستشــارة قــد تــم أخذهــا بعيــن الاعتبــار فــي هــذا الــرأي.

بروفايل المشاركات والمشاركين

تتــوزع الإجابــات بيــن الرجــال بنســبة 54 فــي المائــة، والنســاء بنســبة 46 فــي المائــة. ولا تتعــدى أعمــار 50 فــي 
ــة  ــغ نســبة الفئ المائــة مــن المســتجوبين 35 ســنة )أكثــر مــن 33 فــي المائــة مــا بيــن 18 و24 ســنة(. بينمــا تبل
العمريــة 35-44 ســنة أكثــر مــن 21 فــي المائــة، وأكثــر مــن 21 فــي المائــة أيضــا بالنســبة للفئــة العمريــة 59-45 

ســنة، ولا يتجــاوز العــدد 7 فــي المائــة لمــا فــوق 60 ـسـنة.

كمــا تتشــكل غالبيــة المشــاركين مــن ذوي المســتويات الجامعيــة )94 فــي المائــة(، قرابــة نصفهــم مــن الأطــر 
ــة(. وينحــدر 9 مــن أصــل 10 مــن  ــي المائ ــث )35 ف ــر مــن الثل ــة أكث ــا يشــكل الطلب ــة(، بينم ــي المائ )40.78 ف
الوســط الحضــري )92 فــي المائــة(، نصفهــم أي 50.59 فــي المائــة مــن جهتَـَـيْْ الربــاط -سلا- القنيطــرة 

)32.65 فــي المائــة( والــدار البيضاء-ســطات )17.94 ــفي الماــئة(.
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أكثــر مــن نصــف المشــاركات والمشــاركين لديهــم علــى الأقــل طفــل واحــد لا يتعــدى عمــره 18 ســنة، 47.65 فــي 
المائــة منهــم يتوفــرون علــى هاتــف ذكــي حصلــوا عليــه بعــد بلوغهــم 12 ســنة. كمــا أفــاد 36.91 فــي المائــة أن 

أطفالهــم نشــيطون علــى شــبكات التواصــل الاجتماعــي.
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ــل ســلبي نوعــا مــا بخصــوص شــبكات التواصــل  ــر عــن تمث ــات تعب ــى التــي أظهرتهــا الإجاب إن الخلاصــة الأول
الاجتماعــي، حيــث يــرى مــا يقــرب مــن 58 فــي المائــة مــن المشــاركات والمشــاركين أن شــبكات التواصــل 
الاجتماعــي ليســت مفيــدة للأطفــال، ولا يأخــذون فــي الاعتبــار آثارهــا الإيجابيــة المحتملــة إلا ابتــداء مــن 15 
ســنة )41.35 فــي المائــة(. ويؤكــد هــذا الــرأي نســبة عاليــة مــن المشــاركين الذيــن يعبــرون عــن قلقهــم بخصــوص 
اســتخدام الأطفــال لشــبكات التواصــل الاجتماعــي )69 فــي المائــة(، فــي حيــن يعبــر 21 فــي المائــة عــن حيرتهــم 

إزاء هــذا الاســتخدام.

يتفــق غالبيــة المشــاركات والمشــاركين علــى كــون شــبكات التواصــل الاجتماعــي تشــكل خطــرا كبيــرا علــى 
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 ةبوجأ

الأطفــال الذيــن يقــل عمرهــم عــن 12 ســنة.  ويعتقــد 58.38 فــي المائــة منهــم أن هــذا الخطــر يتواصــل بشــكل 
أقــل حــدة بعــد هــذا العمــر.
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ويقضــي الأطفــال علــى شــبكات التواصــل الاجتماعــي يوميــا مــا بيــن ســاعة إلــى أكثــر مــن ثلاث ســاعات يوميــا. 
كمــا يخصــص حوالــي 44 فــي المائــة مــن الأطفــال مــا لا يقــل عــن ثلاث ســاعات يوميــاًً علــى هــذه المنصــات. مــن 
جهــة أخــرى، صــرح أكثــر مــن 14 فــي المائــة بأنهــم لا يعرفــون الوقــت الــذي يقضيــه أطفالهــم علــى هــذه المنصات.
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نظــرًًا للمخــاوف التــي يتقاســمها العديــد مــن أوليــاء الأمــور حــول المخاطــر المرتبطــة بمواقــع التواصــل 
ــر  ــث تعتب ــا حي ــم له ــون اســتخدام أطفاله ــا( يراقب ــة تقريبًً ــي المائ ــة الســاحقة )87 ف ــإن الغالبي الاجتماعــي، ف
المراقبــة ضروريــة بالنســبة لـــ 40 فــي المائــة منهــم، بينمــا يلجــأ 47 فــي المائــة منهــم لطــرق أخــرى وإن كانــت 
بشــكل غيــر مباشــر. وتتــم هــذه المراقبــة بشــكل أساســي عــن طريــق تحديــد أوقــات الربــط بالأنترنــت التــي يلجــأ 
إليهــا 64.46 فــي المائــة مــن أوليــاء الأمــور، أو عــن طريــق المراقبــة المباشــرة لشاشــة الطفــل، التــي يعتمدهــا 

42.15 فــي المائــة منهــم.
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إن الشــعور بعــدم الثقــة لــدى الوالديــن إزاء مواقــع التواصــل الاجتماعــي ينبــع أساســا مــن تجربتهــم الخاصــة، 
حيــث أكــد أزيــد مــن 60 فــي المائــة مــن المشــاركات والمشــاركين أنهــم ســمعوا عــن حالــة واحــدة علــى الأقــل 
مــن حــالات الانتهــاك الجســدي أو النفســي للطفــل المرتبــط بهــذه المنصــات. وتعــود أســباب هــذه المخــاوف 
ــي تكتســي  ــك الت ــال، لا ســيما تل ــا الأطف ــرض له ــي يتع ــات الت ــة الرســائل والمحتوي ــى طبيع بشــكل أساســي إل
طابعــا جنســيا أو إباحيــا )66.97 فــي المائــة( وكــذا المحتويــات المحرضــة علــى الكراهيــة والعنــف )55.51 فــي 
المائــة(. وقــد أفــادت مــا يقــرب مــن نصــف الإجابــات )46.07 فــي المائــة( أن هــذه المخاطــر تتمثــل فــي حــالات 
التحــرش الإلكترونــي، بينمــا أشــارت ثلــث الإجابــات إلــى حــالات لاختــراق الحســابات. علاوة علــى ذلــك، كان 

لأكثــر مــن ثلاثــة أربــاع الحــوادث المشــار إليهــا تأثيــر ســلبي علــى ســلوك الطفــل )77.98 فــي المائــة(.

60,52%

39,74%

 لا معن
0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

 اوضرعت لافطلأ بیرقلا مكطیحم يف ةسوملم تلااح نوفرعت لھ
؟يعامتجلاا لصاوتلا تاكبش ىلع يدسج وأ يسفن ءادتعلا

 ةبوجأ
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رطاخملا ةعیبط

الاجتماعــي علــى الأطفــال والشــباب لا تــزال غيــر معروفــة إلــى حــد كبيــر، وأن 14 فــي المائــة فقــط يعرفــون 
.koun3labal.ma و7 فــي المائــة منصــة ،Cyberconfiance.ma و9 فــي المائــة منصــة ،e-himaya.gov.ma منصــة
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وأخيــراًً، تؤكــد غالبيــة المشــاركات والمشــاركين )88 فــي المائــة( علــى أهميــة إدمــاج التربيــة الرقميــة فــي 
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المناهــج الدراســية، وهــو مــا يفيــد أهميتهــا بالنســبة لأوليــاء الأمــور خاصــة فــي الحــد مــن المخاطــر المرتبطــة 
باســتعمال الأطفــال لشــبكات التواصــل الاجتماعــي علــى المــدى البعيــد.
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